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Datensammlungen

In einer konkreten Anwendung müssen nicht nur einzelne Daten, sondern meist auch Gruppen von zusammengehörigen Daten in geeigneter Art und Weise verarbeitet werden. Man spricht von Datencontainern, -sammlungen oder -strukturen. Es gibt prinzipiell verschiedene Containerarten, die sich für die bekannten Zugriffsarten (Stack, Listen, Hash-tables, Bäume: siehe Kapitel Zugriffsarten) unterschiedlich gut eignen. 

Im folgenden Kapitel werden die grundlegenden Typen von Datensammlungen beschrieben und wie sie programmtechnisch umgesetzt werden können. In der praktischen Programmierung kommen folgende Typen besonders häufig vor:

· Arrays haben den grossen Vorteil, dass ihr Speicherbereich automatisch verwaltet wird. Die Elemente sind im Speicher aufeinanderfolgend angeordnet und der Zugriff auf ein einzelnes Element kann sehr schnell erfolgen. Nachteilig ist, dass elementare Operationen wie Löschen / Einfügen / Verschieben von Elementen recht aufwändig sind. 


· Listen haben den Vorteil schnellen Zugriffs bei Löschen / Einfügen / Verschieben von Elementen (Knoten / Nodes). Nachteil ist, dass die Verbindung zwischen den Knoten nicht automatisch erfolgt, sondern durch Verpointerung der Speicheradressen besonders gepflegt werden muss. 


· Hash-Tables stellen eine Kombination zwischen den genannten Sammlungstypen dar. Wenn sie richtig eingesetzt werden, dann vereinigen Hash-Tables die Vorteile von Arrays mit den Vorteilen von Listen. Insbesondere der inhaltsbezogene Zugriff kann durch geschickte Wahl der Hash-Funktion sehr rasch erfolgen. 


· Bäume / Netze sind zweidimensionale verkettete Strukturen, deren Elemente (Knoten) über ihren Zugriffspfad definiert sind. Bäume haben jeweils einen Knotenvorgänger, während Netze mehrere haben können. Durch Vorsortierung kann die Anordnung der Knoten für bestimmte Suchalgorithmen optimiert werden. 
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