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Bäume - Allgemeine Baumstrukturen

Baumartige Datenstrukturen („Bäume“) sind eine natürliche Weiterentwicklung der verketteten linearen Listen, insofern sie gleichfalls aus miteinander verknüpften Knoten desselben Typs bestehen, die einen einzigen Vorgängerknoten besitzen – Bäume unterscheiden sich von verketteten Listen jedoch darin, dass jeder Knoten mehrere Nachfolgeknoten haben kann. 

Aufgrund der jeweils maximal zulässigen Anzahl von Nachfolgeknoten kann man verschiedene Baumtypen unterscheiden; eine häufige Baumstruktur ist der „binäre Baum“, bei dem jeder Knoten maximal zwei Nachfolger haben kann (siehe nächstes Kapitel). 

Bäume haben die Aufgabe, Mengen von Objekten des gleichen Typus auf geordnete Weise zu speichern, sodass sie schnell wieder aufzufinden sind. Der Entwurf des Vergleichsalgorithmus legt fest, auf welche Art und Weise ein neuer Knoten eingefügt bzw. wieder aufgefunden wird. 

Jeder Baum besitzt genau einen Wurzelknoten („Root“), der keinen Vorgänger hat. Der Wurzelknoten entspricht dem Listenkopf bei verketteten Listen. Ausgehend von ihm setzen sich Äste fort, die aus Nachfolgeknoten bestehen und genau einen Vorgängerknoten haben. Das Ende eines solchen Astes, der keinen weiteren Nachfolger hat, bezeichnet man als „Blatt“. Die Verbindung zwischen zwei aufeinanderfolgenden Knoten bezeichnet man auch als „Kante“.



Zu jedem Knoten gibt es genau einen Zugangspfad von der Wurzel, den man als „Weg“ bezeichnet. Dieser Weg ist die Folge der Knoten, die besucht werden müssen, um zu dem gesuchten Knoten zu gelangen. 

Stufe / Höhe

Ein leerer Baum besteht nur aus seinem Wurzelknoten (root) – seine Stufe ist 0, da die Stufenzählung nullbasiert ist. Ein nicht-leerer Baum besteht aus mindestens zwei Stufen - dem Wurzelknoten und seinem Nachfolger. Die maximale Anzahl von Stufen eines Baums wird als seine Höhe bezeichnet. 
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Höhe = 3
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