Umwandeln eines C-Programms in ein JAVA-Programm


Studienleistung für das 4. / 5. Semester

Die Studienleistung für das Fach „Programmierung Vertiefung“ im 4. und 5. Semester ist die Weiterentwicklnug der Studienleistung des zweiten Semesters in eine Client-Server-Anwendung mit Swing-GUI. Es kann wahlweise RPC- oder RMI-basiert entwickelt werden.

Der ausgearbeitete, kompilierbare und lauffähige JAVA-Quelltext ist per E-Mail bis 31. Juli 2008 an den Übungsleiter zu schicken ( peter.misch@fh-heidelberg.de ) bitte mit Angabe des Namens und der Matrikelnummer. 

Die Abgabe der Studienleistung ist Voraussetzung 

für die Wertung der Klausurergebnisse.

Lernziel der Studienleistung ist es, die Arbeitsweise von Client-Server-Systemen an einem praktischen Beispiel zu erproben.

Die Ausarbeitung der Studienleistung basiert auf einem angepassten 3-Schichtenmodell, das die Aufgabenbereiche aller beteiligten Klassen definiert. Durch die Einhaltung und korrekte Umsetzung dieses Architekturmodells werden die didaktischen Voraussetzungen geschaffen, um in fortgeschrittenen Semestern die Wirkungsweise von Client-Server-Programmen zu verstehen. Verteilte Anwendungen sind die Basis aller modernen eBusiness-Programme.

Ein Schichtenmodell unterscheidet die Aufgabenbereiche der beteiligten Klassen nach ihrer grundlegenden Funktionalität. Hierbei definiert die Ansichtsklasse das graphische Frontend, in dem der Nutzer die Datenein- und -ausgabe erledigt. Davon getrennt ist die Steuerungsklasse, die Anwendereingaben umsetzt und an die Funktionsklasse weitergibt. Die Funktionsklasse beinhaltet die eigentliche Aufgabenerfüllung der Anwendung. Sie arbeitet mit einem Datencontainer (Array), das aus Objekten der Nutzklasse besteht. 

Bei der Ausarbeitung müssen folgende Regeln eingehalten werden:

1. Es gibt keinen direkten Zugriff auf Attribute der Nutzklasse.

2. Der Datenaustausch und die Kommunikation zwischen den Klassen erfolgt prinzipiell nur über Methodenaufrufe. 

3. Bildschirmein- und Ausgaben erfolgen nur im Frontend, nicht in der Funktions- oder Nutzklasse. 










Nutzbare Beispielprogramme finden Sie auf der Webseite (rechts unten). 
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Funktionsklasse


BuchVerwaltung.java


  


   Buch zeigen ( String autor )


   Buch ausgeben ( int nr );
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Nutz-Klasse


Buch.java





  Buch-Array Bibliothek





BVMain.java
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