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Message-Driven-Beans 

Session- und Entity-Beans sind auf synchrone Verarbeitung spezialisiert; sie reagieren immer sofort auf eingehende Befehle, wie z.B. Methodenaufufe. Beide Beanarten können zwar ohne weiteres auch als JMS-Producer auftreten, also Nachrichten versenden. Aber Entity- oder Session-Beans können aufgrund ihrer synchronen Charakteristik nur umständlich als JMS-Empfänger (Consumer / Abonnenten) programmiert werden. 

In der zweiten EJB-Spezifikation wurde dieser Nachteil erkannt und durch die nachträgliche Einführung von Message-Driven-Beans behoben. Message-Driven-Beans können als Empfänger von JMS-Nachrichten auftreten und dies ist auch ihr häufigster Einsatzzweck. MDB können sowohl im point-to-point (Queue) als auch im publish / subscribe-Modell (Topic) eingesetzt werden. Meist wird das Topic-Modell verwendet, weil Nachrichten automatisch zugesandt werden.





Programmtechnisch ist eine Message-Driven-Bean ähnlich aufgebaut wie ein JMS-Consumer (siehe voriges Beispiel). Wichtig: eine MDB wird niemals direkt von einer Clientanwendung angesprochen (weder von ausserhalb noch von innerhalb des J2EE-Applikationsservers), sondern immer nur über die JMS-Dienste. Eine MDB besitzt kein Home- oder Komponenten-Interface

Eine Message Driven Bean muss zwei Interfaces implementieren: MessageBean und MessageListener. Das Interface MessageBean verlangt die Implementierung der Methoden: 

public void ejbCreate() {} 

public void ejbRemove() {}

public void setMessageDrivenContext( 

                          MessageDrivenContext mdc) {}

Das Interface MessageListener deklariert die Methode onMessage( ), die in der MDB-Klasse konkret implementiert werden muss. Diese Methode wurde bereits oben beschrieben (Topic-Clients), sie ist das Herzstück der Bean und ihr wird alles definiert, was beim Empfang einer JMS-Nachricht ausgeführt werden soll. 

Beispiel Message Driven Bean

import javax.ejb.*;

import javax.jms.*;

public class MessageBean 

             implements MessageDrivenBean, MessageListener {


MessageDrivenContext ejbContext;


Context jndiContext;


public void setMessageDrivenContext( MessageDrivenContext mdc ) {



ejbContext = mdc;



try {




jndiContext = new InitialContext ();



} catch( NamingException ne) {




throw new EJBException ( ne ) ;



}

}


public void onMessage( Message message ) {



try {




. . . . . . . // Hier reagieren auf Nachricht



} catch ( Exception e) {



}


}
public void ejbCreate() {


}


public ejbRemove() {



try {




jndiContext.close();




ejbContext = null;



} catch( Exception e) {



}


}

}
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